

# “天然药库”辉县市再迎百泉药交会

本报讯 近日,随着2024年百泉药交会暨南太行中医药旅游文化节在辉县市八里沟盛大开幕,有“天然药库”之称的辉县市再次成为众人瞩目的焦点。

“春暖花开到百泉,不到百泉药不全”。已有600多年历史的百泉药交会不仅是我国三大药会、十大药市之一,更是中医药文化传承与发展的重要载体。

“百泉药都”辉县市,素有“天然药库”之称,域内优质中药材达千余种,野生中草药面积超百万亩,是全

国中药材种植基地、首批中药材物流实验基地、国家道地中药材生产重点县。连翘、柴胡、柏子仁……这些名贵的中药材,在南太行的滋养下熠熠生辉。

辉县市委书记李继游表示,辉县市正充分利用中药材、旅游和文化资源等优势,传承精华,守正创新,构建大旅游、大文化、大健康产业发展格局,这既是对中医药文化最好的传承,也是对辉县市未来发展的深远规划。

中国中药协会执行副会长刘张林说,中医药作为中华文明的瑰宝,正以独特而显著的优势为世界瞩目。百泉药交会作为我国中药材交流的重要平台,对我国中药事业的发展起到了积极的推动作用。

药交会开幕式上,多个中医药相关项目揭牌并签约,签约金额高达百亿元。这些项目的落地,将进一步推动辉县市中医药全产业链发展,提升辉县市在全国中药材市场的地位。

走在辉县市百泉药都广场,能深

深地感受到那浓厚的中医药文化氛围。冻干山楂、山楂汁、山楂糕……这些特色产品不仅是辉县市山楂产业的代表,更是辉县市中医药文化的一种具象化表达。

南太行,这片天然的药库,孕育了无数灵草万物,也滋养了辉县市深厚的中医药文化。百泉药交会的再次举办,不仅是辉县市中医药产业发展的重要里程碑,更是中医药文化传承与创新的生动实践。

(郑广义)

# 百泉药交会南太行中药与养生(药膳)高质论坛举行

本报讯 4月8日,百泉药交会南太行中药与养生(药膳)高质论坛在辉县市八里沟游客服务中心举行。新乡市委和辉县市相关领导及众多中医药专家齐聚一堂,共同探讨中药与养生发展大计。

被誉为“天然药库”的辉县市,是国家非物质文化遗产百泉药交会的发源地,更是中药材的宝库。辉县市副市长程龙在致辞中说,辉县市现有中药材千余种,野生中草药面积超百万亩。近年来,辉县市利用山楂、连翘、柴胡被确定为全国调适品种的机遇,大力推进中药材种植与产业发展,努力形成独具特色的中药材发展格局。

论坛上,河南中医药大学医学院特聘教授闫红敏以《药食同源话健康》为题,深入阐述了药食同源的內

涵和意义,强调了中医药膳在当代人健康生活中的重要价值。闫红敏通过对经典著作的引用,让参会人员深刻理解了中医药膳的独特魅力和养生效果。

河南中医药大学医学院博士生导师李寒冰则带来了题为《老年病的中医药养生》的精彩演讲。她以中医整体观为出发点,分析了老年病中医养生的内涵,讲解了老年人体质的变化以及中医药在预防老年病复发中的应用。李寒冰的演讲深入浅出,让大家受益匪浅。

此次论坛的成功举办,不仅为辉县市中医药产业发展注入了新的活力,也为全国中医药养生事业的进步贡献了辉县智慧。

(郑广义)

## 辉县市北云门镇推进路域环境整治提升

本报讯 连日来,辉县市北云门镇统筹兼顾、多措并举,集中整治S306北云门路段路域环境,提升路域“颜值”。

该镇党委书记王宏要求S306北云门路段沿村积极整治S306北云门路段路域环境整治提升工作,确保路上有干部、施工要安全、动作要迅速、出活要规矩,集中力量做好S306北云门路段路域环境整治提升工作。

注重实效,强力整治。对公路沿线、道路两旁、“门前三包”等重点区域进行全面清理整治;对沿路两侧垃圾堆、杂物堆、渣土堆,以及脏、乱、差现象进行集中整治,聚焦重点路段,紧盯问题短板,出动机械,栽栽绿植,更换修整路沿石。

据统计,此次集中整治行动共出动300余人次,绿化1780平方米,补种冬青球32棵、法桐160棵、石榴树55棵、五角枫100棵;平整花池、场地、路基3400平方米,种植冬青苗5000棵、红叶石楠苗3.8万棵,树木涂白1500余棵;修整路沿石419米,更换路沿石650米。

下一步,北云门镇将继续加强监督,加大整改力度,发现一处、整治一处,全面推进S306北云门路段路域环境整治提升工作再上新台阶。(郝春雨)

## 百泉制药惊艳亮相百泉药交会

本报讯 近日,2024年百泉药交会暨南太行中医药旅游文化节开幕,吸引了众多知名展商和业内人士参加。在这场盛会上,河南省百泉制药有限公司(以下简称百泉制药)携众产品惊艳亮相,展现了其在中医药领域的卓越实力。

百泉制药是一家有着深厚历史积淀的药品生产企业,始终坚持在创新之路上发力,不断为医药行业注入新的活力。此次参展,百泉制药带来了多款畅销产品,其中包括“百泉”牌柴胡口服液、脑安颗粒、山楂丸等经典产品,以及小儿泻速停颗粒、生血复元口服液等畅销新品。这些产品

不仅具有独特的疗效和口感,更承载了百泉制药人对品质与创新的执着追求。

“百泉”牌柴胡口服液作为传统退热中药柴胡注射液的更新替代产品,以其退热稳定、服用安全方便的特点,深受广大消费者的喜爱。脑安颗粒则是预防治疗脑血栓、中风的纯中药制剂,具备服用方便、吸收快、疗效明显的优势。而“百泉”牌山楂丸则是利用国家地理标志农产品辉县山楂精细加工而成,口感独特,药食同源,深受大家喜爱。

在创新方面,百泉制药始终坚持在研发上投入巨资,不断提升产品的

竞争优势。百泉制药在不断推出新品,满足市场需求的同时,也对经典产品进行持续优化升级,确保产品始终保持在行业前列。百泉制药始终恪守“以德制、用心提取、诚信天下”的传统精神,用匠心与诚信铸就了百泉制药的金字招牌。

“百泉制药将继续发挥产品优势,传承精华,守正创新,与全体医药同仁同心同德、行而不辍,为中医药行业持续发展贡献力量,为人类健康事业作出更大贡献。”百泉制药董事长郑琴说。

(郑广义)

## 辉县市“山楂红”巾帼志愿宣讲队凝聚巾帼力量 推动高质发展

本报讯 近日,辉县市“山楂红”巾帼志愿宣讲队聘任仪式暨首场示范宣讲会在辉县市妇女儿童活动中心举行,这不仅标志着辉县市“山楂红”巾帼志愿宣讲队正式成立,更是女性力量在社会发展中绽放新光芒的生动实践。

活动现场,辉县市妇联主席杨爱荣发表讲话。她表示,成立“山楂红”巾帼志愿宣讲队,旨在通过妇女群众喜闻乐见的形式,将党的方针政策、法律法规以及优秀女性的奋

斗故事传递给更多人。

在聘任仪式上,杨爱荣等为12名巾帼志愿宣讲员颁发聘书。在随后的示范宣讲会上,辉县市委党校教师曹萃丽、玉泉(河南)智能装备制造有限公司董事长侯保凤、新乡市花之玫生物科技有限公司董事长张宝瑞等优秀女性代表,用生动的语言和鲜活的事迹,为在场群众进行宣讲。她们所讲的故事不仅引起了大家的共鸣,更展现了女性在社会发展中的重

要作用。

“山楂红”巾帼志愿宣讲队的成立,不仅为辉县市的女性力量注入了新的活力,更为推动辉县市经济社会高质量发展贡献了巾帼力量。下一步,这支志愿宣讲队将走进基层,深入企业、机关、校园、农村、社区等地,用她们的智慧和力量,传递正能量,引领更多女性在岗位上发光发热。

(郑广义)

## 市妇幼保健院举办第三届健康科普大赛

本报讯 近日,市妇幼保健院举办第三届健康科普大赛,17组选手以优质的健康科普作品精彩亮相,共同演绎了一场妙趣横生的科普盛宴(如图)。院党委书记王青革,副院长贺建同、赵瑞卿及部分行政科室负责人担任此次比赛的评委。

比赛现场,17组选手围绕妇女健康、儿童健康、中医药应用、健康生活等内容,通过演讲、情景剧、脱口秀等方式,将艰深晦涩的医学专业知识转变为通俗易懂、喜闻乐见的科普常识,现场金句频出、高潮迭起、掌声不断。

据了解,市妇幼保健院健康科普大赛已连续举办三届,累计产出百余部健康科普作品,也培养了一批

科普人才,他们深入社区、学校、乡村、企业传播健康知识,助力提升群众健康素养,增强群众的自我保健意识及防病意识,助力提升公众健康素养。

“怎样把健康科普知识送到群众身边,让百姓听得懂、用得上一一直是医院思考的问题。”赵瑞卿说。在今后的工作中,医院将继续坚持以人民满意为最高目标,不断创新健康科普方式,持续办好健康科普大赛,创作出更多科学生动、活泼有趣、通俗易懂的健康科普作品,将健康科普知识送到百姓身边,融入百姓生活,擦亮妇幼“健康科普名片”,为助力健康中国、健康河南、健康新乡建设作出新的更大贡献。(乔娜 魏力 文图)



## 新乡仁爱妇产医院科普宣传到基层 助力孕育保健康

本报讯 为提升孕产家庭健康素养,筑牢母婴安全保障基础,近日,新乡仁爱妇产医院“孕校”下基层 移动课堂促健康”系列公益活动第30站走进凤泉区。

活动中,该院健康宣教科志愿者为大家进行了“两篇”民生实事政策宣传,并普及了优生优育、出生缺陷防治知识,全面提升孕产妇产优生优育知识知晓率。科普讲座结束后,新乡孕校的高龄孕产妇筛查项目妈妈们进行了手工糖果枕的制作。通过手工制作,孕妈妈既锻炼了动手能力,

培养了耐心和专注力,也促进了胎儿大脑的发育,大家在轻松、愉悦、和谐的氛围中体验并感受手作艺术的魅力。

新乡仁爱妇产医院通过开展系列公益活动,不仅传播了健康孕育知识,提升了孕妇产的健康知识水平,对引导女性朋友树立科学的健康及自我保健意识也起到了积极的推动作用。今后,新乡仁爱妇产医院将继续加强母婴保健工作管理,提升孕产妇产健康素养水平,保障妇幼健康,促进家庭幸福。(付霞飞)

## 家庭科普知识

### 一、猫抓伤、狗咬伤

大家都知道,被狗咬伤或抓伤有得“狂犬病”的风险,所以大家非常重视。其实被猫咬伤或抓伤,也可能患上“猫抓病”,它是一种名叫汉赛巴通体(属立克次体的)细菌感染,可以引起淋巴结肿大、发热、乏力等症状,严重者可引起多脏器衰竭。被猫或者狗抓伤、咬伤的家庭处理流程是:肥皂水冲洗和流水清洗伤口15分钟→挤出伤口周围血液→碘伏消毒处理伤口→医院就诊进一步处理伤口并注射狂犬病疫苗,严重者需注射狂犬病免疫球蛋白。

### 二、蜂蛰伤

蜂蛰伤分为胡蜂(马蜂)蛰伤和蜜蜂蛰伤两种情况。蜜蜂蛰伤为酸性,可见尾针遗留在蛰伤处,需挑出遗留在皮肤表面的尾针,以防尾针内毒液排出,然后用肥皂水冲洗创面,用酒精或碘伏消毒,如果仅有局部红肿、痒等症状,局部应用激素软膏(地奈德或卤米松)涂抹;如出现全身瘙痒、皮疹甚至心慌、呼吸困难的情况,需立即到医院就诊并注射破伤风针。胡蜂蛰伤是一种较为严重的创伤,其蛰伤后不会遗留尾针,且伤处肿痛明显,全身反应重,甚至会出现休克。此类情况需立即用弱酸性液体(食醋)冲洗创面,用酒精或碘伏消毒后迅速到医院就诊。胡蜂蛰伤患者多数需要留院观察。

### 三、烧烫伤

烧烫伤要牢记五个字:冲、脱、泡、

盖、送。

冲:用清洁流动的冷水冲洗烫伤部位,可散去热量,减轻疼痛,减少水疱的产生。脱:要小心地脱去衣服,也可用剪刀剪开衣服,避免暴力造成水泡破裂。泡:疼痛明显者可将伤处持续浸泡在冷水中15分钟至30分钟,有助于缓解疼痛,减轻烫伤程度。盖:使用干净无菌的纱布或棉质布类覆盖于伤口,减少外界的刺激,保持创口清洁,也可以用碘酊消毒,避免局部涂抹牙膏、香油等。送:程度较重的烧烫伤患者要及时就医,就医途中可进行冰袋冷敷,要在冰袋下方垫一块纱布,以免冰袋直接接触皮肤,造成冻伤。

### 四、钉子扎伤

在钉子已经脱离脚板的情况下,要立即用清水进行反复冲洗,较深的伤口需要用双氧水冲洗,然后碘伏消毒。局部较脏的情况下,需要先消毒,用流动水清洗局部,再用碘伏进行局部消毒。如果钉子还在脚上,比较深时,需要尽快往医院赶,进行专业的检查清洗、消毒和处置。所有的钉子伤都必须预防破伤风,做破伤风抗毒素皮试,皮试阴性者,肌肉注射破伤风抗毒素(TAT)1500U;皮试阳性者,可以肌肉注射破伤风免疫球蛋白。因为钉子扎伤的伤口较为封闭,脚部污染相对较重,容易造成破伤风这种特异性感染。(新乡市中心医院急诊科 刘平洋)

## 卫辉市人民医院免费为斑马救援队队员进行健康体检

本报讯 近日,卫辉市人民医院为卫辉市斑马救援队20余名队员免费进行健康体检。

卫辉市斑马救援队是一个民间公益组织,常年义务开展救援活动,经常作为民间公益力量奔赴救援前线。卫辉市人民医院作为公立医院,一直秉承“厚德、精业、仁济、创新”的院训精神,长期关注公益人的身体健康,并精心为他们安排了免费体检,以表达对救援队的支持,对志愿者团队的致敬和尊重。通过此次体检,不仅让救援队队员及时准确地了解自己的健康状况,更让他们感受到了来自社会大家庭的温暖。

该院党总支书记、院长张伟表示,斑马救援队从事志愿服务付出很多,他们也需要关爱。希望通过此次体检,能让他们更好地了解到自己的身体情况,以健康的身体投入到工作和生活中,以更好的状态做好社会公益事业。今后,医院还会为部分劳动模范、环卫工人不定期进行体检,将公益活动开展下去,把健康理念传递给更多需要的人,为增进人民群众健康福祉作出更大贡献。(张晨君)

## 男童医院走失 保安合力找回

本报讯 4月7日下午,一名3岁男孩在新乡医学院第一附属医院(以下简称新医大一附院)就医时与母亲走失。面对突发状况,该院保安团队迅速启动应急预案。

为了帮助小男孩尽快找到家人,该院保安队队长武传俊一边组织队员通过内部应急联络群发送寻人信息,力求最短时间内扩散至全院;一边指示调阅医院及周边监

控录像,细致进行排查。与此同时,保安队副队长郭瑞东与队员刘学宾火速赶到病房,从护士手中接过小男孩儿,主动承担起临时照顾孩子的责任。面对一脸惶恐的孩子,他们在耐心安抚的同时,尝试询问他家人的信息。由于孩子太小加上惊吓过度,他始终想不起家庭住址及家人的联系方式。

经过半个小时紧张有序的寻找,

该院保安终于找到了万分焦急的母亲李女士。在确认身份后,保安队员将孩子交到了李女士手中。看到孩子安然无恙,李女士激动地紧紧抱住孩子,并向保安队员连声道谢。

此次事件不仅体现了该院保安团队的专业素养,更彰显了医院工作人员对患者及家属的人文关怀,以及在紧急情况下的高效协作精神。(赵琛)

## 市妇幼保健院举办首届青歌赛

本报讯 为纪念“五四”运动,进一步激励医院青年职工发扬“五四”精神,展示青年职工昂扬奋进的青春风貌,在全院营造充满活力、健康向上的积极氛围,近日,市妇幼保健院团委、宣教科联合主办的市妇幼保健院首届青年歌手大赛举行。该院党委书记王青革,副院长贺建同、赵瑞卿及部分行政科室负责人担任此次比赛的评委。

本次大赛共有21名选手参加,医院各科室护士长、青年职工代表以及

选手亲友团近100人观看了比赛。王青革在致辞中说,此次比赛是院团委举办的首届青年歌手大赛,这不仅是一场比赛,更是一个增强医院文化建设、提升医院形象和凝聚力的平台,希望各位选手唱响妇幼,唱出风采。

在现场热烈的气氛下,来自该院医疗、护理、医技、行政、后勤等多个部门的选手同台竞技,一展歌喉,用美妙的旋律谱写青春的华章。选手的精彩演出,为大家带来了一场听觉盛宴,整场演出彰显出青春的个性与飞扬。最

终,来自总务科的杨鑫以《我是真的爱上你》获得本次比赛一等奖,产后康复科的李然以《不放弃》获得二等奖,儿童康复科的甘露以《赞赞新时代》获得三等奖。

通过此次大赛,不仅丰富了大家的业余生活,展现了医院职工良好的精神风貌,而且提升了医院的文化氛围和凝聚力。此次活动以声为媒,用歌声与舞蹈传递昂扬与祝福,诠释了青春信仰,彰显了青春力量。(乔娜 魏力)